

EL OBRERO

Bibliotecas Municipales
d'ELX

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 20 DE NOVIEMBRE DE 1932

NÚM. 341

Cuestiones Nacionales

La huelga minera de Asturias

Es la primera importante que la Unión General de Trabajadores declara desde el advenimiento de la segunda República española. Huelga que ha de contar indiscutiblemente con la simpatía de todos cuantos reconozcan, en el factor obrero el papel básico que en la economía de España representa el músculo; simpatía múltiple, porque reclaman los mineros se les asegure trabajo los seis días de la semana. El Sindicato Minero asturiano, capacitado para estas trascendentes cuestiones, juzga posible sean atendidas sus aspiraciones, después de muchos meses de estudio del problema. Su propósito es no ceder hasta haber conseguido que los trabajadores de aquella cuenca minera perciban los salarios semanales conque puedan satisfacer las necesidades del hogar.

Y no es que el Sindicato Minero haya obrado en este caso impulsado por el sentimentalismo ante la miseria de centenares de familias, de haber sido así, tiempo ha hubiera planteado el conflicto a las Empresas, pero es el cerebro quien ha enjuiciado el momento y demuestra que significa una injusticia cerrar las minas cuando el combustible que de ellas puede extraerse es factible de consumición, con lo que las amenazas empresarias son condenables.

El Gobierno de la República en el cual tanta participación tenemos los socialistas, en manera alguna ha de desentenderse de tan capital problema y estamos completamente seguros que la solución ha de ser favorable a aquellos disciplinados camaradas, otra solución sería si la República no estuviera saturada de obrerismo y por el contrario fuera su matiz netamente derechista.

Los dirigentes del Sindicato no pueden ignorar: la responsabilidad que han contraído ante las masas y la razón que les asiste para paso tan extremo se refleja en el Manifiesto que a la opinión han lanzado, del que son estas líneas que copiamos: «Repetimos que somos rabiosamente enemigos de las huelgas siempre que esté en lo posible evitarlas; mas no vacilamos ja-

TEMAS MARXISTAS

El fracaso del Socialismo

Acontece con alguna regularidad, que prodigios universitarios, recién salidos de las aulas, con sus empaques abrumosos de noveles intelectuales, vienen hasta nosotros, con el convencimiento que les prestan recientes resultados electorales, dispuestos a emularnos, con la profecía evidente del fracaso del Socialismo. Y sin más ni más que una marca electoral, consecuencia de una inquietud económica por salir de la cual las masas adoptan las actitudes más dispares, sin atenerse a razones ni conocimientos que las que se desprenden de las fluctuaciones del censo electoral, estos precoces ingenieros o médicos, con la certidumbre que les otorga una situación extremadamente regalada, nos echan en cara, como si fuese una vergüenza imperdonable, nuestras ideas e inquietudes, haciendo esfuerzos imaginativos enormes por evidenciarlos el traspie fundamental dado por el Socialismo, que nos lleva al convencimiento de que la superestructura burguesa y capitalista es la que más en armonía se halla con las exigencias de la Humanidad y de que al presentarse con caracteres tan seguros el fracaso del colectivismo, la teoría de Marx de la lucha de clases, es una concepción absurda, que se cae por el peso de sus propios errores y que hay que ir pensando en hallar una fórmula que armonice la vida del Capital y Trabajo, ya por conveniencia de ambos factores, como por el mayor auge y esplendor de la sociedad.

Y nosotros, claro está, convencidos de que estos presuntos definidores de los conceptos ideológicos al opinar como lo hacen, no obedecen a otras convicciones que al deseo de otorgarse una tranquilidad interior que están muy lejos de poder conseguir por sus privilegios, un temor a confundirse en un plano de igualdad corporativa con relación a los otros obreros de diferentes profesiones, y porque en realidad no poseen elementos de juicio suficientes para opinar en forma tan catastrófica para el Socialismo como lo hacen, porque no supieron hacerse de la suficiente sensibilidad para penetrar en los dolores del pueblo y pararse a reflexionar sobre la causa de sus perturbaciones y sus posibles remedios. Como no llegaron a sentir la punzante inquietud de querer desentrañar lo que podrá ser el futuro humano analizando las fuerzas que producen su estado actual; como parecen no ser hombres que traten de acompasar sus iniciativas al ritmo de los tiempos actuales, no quisiéramos llegar a usar de argumentos que por su exten-

sión diesen una muestra equivocada de la preponderancia que en nosotros toman tales opiniones, pero si queremos pararnos un poco en el uso de la dialéctica marxista, para tratar de demostrarles cuan lejos están de percibir la realidad social en toda su integridad y cuándo, para nosotros y para ellos, habrá fracasado el Socialismo como ideal de redención.

Valiéndose de la dialéctica hegeliana «que implica una evolución en el sentido de que afirma la existencia de la lucha y de la acentuación de contradicciones por medio de la razón consciente», Marx constituye su propia dialéctica, hallando en el proletariado la negación del orden existente, y en su lucha por la emancipación, la negación de la negación o la síntesis.

El germen incubado en el seno del Capitalismo, proletariado, busca desarrollarse, engrandecerse y para ello sostiene una lucha tenaz con los propios elementos que lo alimentan. El proletariado devora, niega poco a poco lo que implica hoy el orden, la legalidad destruye en su afán constructor la propiedad privada, empieza a querer debilitar el poder del más fuerte, y a medida que va afirmando su conciencia de clase, conforme va agrandando al calor de las organizaciones su espíritu combativo, en la medida que se afirman sus posiciones y sus conquistas, en el Estado burgués, la fuerza del Capitalismo irá en franca descensión, hasta que lleguemos al momento decisivo de la lucha en que por la inmediata aparición de algo orgánicamente superior, el cascarón que representa el Capitalismo se rompe para dar paso al proletariado con sus nuevas concepciones del orden y de la moral, al Socialismo, en fin, que es la negación de la negación o la síntesis del sistema capitalista.

Sólo entonces, cuando por virtud de esta evolución revolucionaria del proletariado se llegue a la síntesis, cuando expire el sistema individualista, cuando funcione con todo su poder el Estado proletariado y fracasen sus fórmulas de producción y de vida, puede decirse entonces que habrá fracasado el Socialismo. Pero mientras ese momento no llegue no podemos hablar del fracaso del Socialismo, fracasarán, si acaso, las formas transicionales, los métodos con los que se pretenda llegar hasta el marxismo, pero no el Socialismo en sí, que ese ha de imponerlo la mayoría de la Humanidad ansiosa de un vivir más justo.

A. ASENCIO LOZANO

más en el ejercicio de ese recurso legítimo, cuando a semejante procedimiento se nos lleva para dirimir pleitos entre explotados y explotadores. La conducta de la clase patronal, más que imprudente, resulta de una insensatez que asombra.

El Gobierno y la clase patronal nos tienen siempre a su disposición para dialogar y discutir cuanto sea preciso y juzguen conveniente; pero nos encontrarán aquí, asimismo resueltos a mantener y defender esta conducta tanto tiempo como dure su incompreensión o su torpeza en la resolución del problema en España.

Completamente identificados con aquel organismo maestro, esperamos la solu-

ción que ha de ser satisfactoria, por múltiples razones, pero principalmente por lo justo de la petición y por el carácter democrático del Gobierno.

Es un deber del Ayuntamiento

La situación en que se hallan los Practicantes del Municipio ha sido comentada después de leídos los artículos publicados en las columnas de este semanario.

Todos estos comentarios han sido favorables a las aspiraciones de estos modestos profesionales, porque las gentes creían, que los sueldos que cobraban eran mucho más elevados, y al enterarse de la mezquindad que cobran por su trabajo, han reconocido su justa aspiración.

También la mayoría de los concejales, a los que hemos pedido su opinión, nos han manifestado que es de necesidad se nos aumente el sueldo, dentro de las posibilidades económicas que el nuevo presupuesto permita.

Y ante estas manifestaciones de unos y otros Sres., nosotros, los practicantes del Municipio, hemos de manifestar al público de Elche en general nuestra gratitud, por la buena acogida que nuestra campaña ha obtenido en la opinión del pueblo.

También han habido opiniones un poco frías sobre este particular, sin que por esto tengamos que objetar nada, supuesto que para nosotros todas las opiniones son respetables.

Creemos con toda sinceridad que nuestro trabajo está mal retribuido por el Municipio y por este motivo hemos hecho la petición al Ayuntamiento, considerando que éste interpretará resol-

Problemas locales

La Electromotora y el flúido

¡Tú espera, que al fin y al cabo ya te cansarás de esperar y escribir!... Eso es lo que dirán los señores de la Electro; mientras tanto, mes que pasa, miles de pesetas que que van al cajón de bóbilis, bóbilis, y... que digan...

Ese que digan, ya llegará día que se pondrá algo más amargo, y entonces, entonces será cosa de tomarlo más en serio por parte de la Electro. Pero será tarde.

Si el rumor no nos engaña, según tenemos entendido, quieren poner en ésta un establecimiento de flúido Los Almadenes, establecimiento capaz de suministrar al pueblo de Elche el flúido que ha de menester, de lo que nos alegramos que así sea, no nosotros solos, sino todos los illicitanos, porque esa será la única forma de tener el flúido más barato.

Pues, según, los señores de Los Almadenes han tratado comprarle a la Electro todos los utensilios y red para suministrar dicha entidad la fuerza eléctrica a Elche, pero, según rumores, la Electro ha pedido mucho dinero, a lo que Los Almadenes han dicho que no, y he aquí la nuestra, la de saber el verdadero precio del flúido, porque, Los Almadenes, al igual que le da parte de flúido a la Electro, puede dársela al pueblo, al que le resultará ventajosamente más barato y mejor por no pasar por un tercero sin escrúpulos ni conciencia.

Ante estos acontecimientos, deseamos que el pueblo en general se dé cuenta del asunto, y cuando llegue el momento real del rumor, sepa colocarse bien en defensa de sus propios intereses. Ante todo, es preciso recordar la abusiva trayectoria que ha recorrido la Electro desde el derrumbamiento de la última fábrica de flúido competidora que hubo...

Y, nada más por hoy...

MIGUEL M. IZQUIERDO

viendo en justicia nuestra justa aspiración.

FRANCISCO QUESADA
Decano de los Practicantes

Asociación Artística Socialista

Esta entidad, el pasado sábado día 12 del que cursa, organizó una función teatral a favor de la veterana Sociedad Círculo Obrero en el Teatro Llorente, consiguiendo un gran éxito.

Tomaron parte en esta función el notable barítono, nuestro paisano Paco Jaén y la tiple alicantina Isabel Barberá, que fueron durante su actuación aplaudidísimos.

Por el Grupo Valenciano de esta entidad se presentó el juguete cómico en un acto y en prosa de P. Barchino, titulado «Dos pardalets una aguileta», siendo todos los componentes del citado Grupo aplaudidísimos, viéndose obligado a repetir alguna escena el cómico J. García, que estuvo admirable en su papel de Chaumet y la Srta. Josefina Mendiola en su papel de Donisa.

Seguidamente y tal como indicaba el programa se puso en escena la zarzuela en un acto y tres cuadros, letra de nuestro compañero Ramón Brotons y música del maestro D. Ernesto Gómez, titulada «Del Molino a la Ermita», siendo aplaudidísima la labor de estos compañeros en compañía de la de la Artística. El sexteto cómico compuesto por la señorita Teresita Ruiz, y los compañeros M. Arabid, José Pina, Lorenzo Pomares, Antonio Ferrández y Gaspar Maciá, se vieron obligados a repetir varias veces la escena; también fueron ovacionados los compañeros Ibarra, Cerdá y el tenor de esta Sociedad Salvador Ferrández que fué aplaudido en todas sus intervenciones.

Los Coros de la Zarzuela, compuestos por bellas y simpáticas cantoras pertenecientes a esta entidad, en compañía de los cantores, mostraron una vez más al público de Elche su labor por el Arte en unión del querido luchador, héroe de esta tarea, el Director de la Masa Coral, José Bonet, que bajo su experta batuta y constantes desvelos consiguió una vez más que la Artística Socialista consiguiera un gran triunfo en los coros que presentó en la mencionada zarzuela.

Después de terminada la función y a petición del público cantó Paco Jaén una romanza que se ovacionó.

En vista de la labor que esta Sociedad va realizando y sin olvidar el triunfo que consiguió la Artística con el estreno de la mencionada zarzuela, sólo nos resta felicitar a esta entidad, a la que dan relieve las simpáticas cantoras, los activos cantores y el constante director y decirles que no desmayen en su camino y se preparen para el futuro que se les presentan días de triunfos.

También admiramos y quedamos reconocidos de la labor de los Músicos de Novelda que desinteresadamente vinieron a concertar la mencionada zarzuela.

SASTRE
Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la
CASA MERINO
Plaza Cervantes, 7, 2.º

EN EL XVII ANIVERSARIO DE TOMÁS MEABE

Velada de la Juventud Socialista

Organizada por la Juventud Socialista, se celebró el pasado lunes una velada Oral-literaria en conmemoración del XVII aniversario de la muerte del fundador de las Juventudes Socialistas, Tomás Meabe.

Preside Antonio Asencio, quien explica con facilidad el significado del acto que se estaba celebrando. Enalteció con bellos párrafos la figura de Tomás Meabe en las diversas épocas de su vida, y sus constantes desvelos por encauzar a la juventud española de aquellos tiempos.

La compañera Ritta García dice: Intervengo para demostrar que la mujer obrera está dispuesta a luchar juntamente con el hombre en aquellos asuntos que tan directamente es necesaria la colaboración de los dos elementos laboriosos de la sociedad.

Hace un llamamiento a las mujeres obreras y las invita para que ingresen en el Partido Socialista, único que librará a este mundo de todas las miserias que existen.

La compañera García fué muy aplaudida.

Francisca Vázquez lee unas cuartillas alusivas al acto, ensalzando a la mujer obrera, única que sabe de privaciones y miseria, y recordándole que no se duerma en las avanzadas, que siga por el camino emprendido, y que sea digna compañera del hombre. Fué muy aplaudida.

José Serrano Campello dá la enhorabuena a la mujer obrera por el acto de presencia que hace, recordando que hace algunos años que se celebran actos organizados por esta Juventud y la sola presencia del sexo femenino enaltecía el acto.

Recuerda que la Juventud ha sido siempre activa y laboriosa, y prueba de ello es que es la escuela de donde han salido los hombres que rigen las diferentes sociedades sindicales, y que hasta incluso regentan los destinos del Municipio.

Lamenta la pérdida de Meabe, pero dice que los jóvenes sabrán corresponder a sus sacrificios.

Lee una fabulilla que es digna de quien la escribió porque refleja su espíritu rebelde a la sociedad capitalista.

Sin la preparación que les da a los hombres las Juventudes, el Partido no tendría la fuerza y la pujanza que en la actualidad tiene; así que siendo las Juventudes escuelas del Socialismo, de ellas han de salir los hombres completamente formados y han de tener una visión certera del Socialismo.

Al final fué aplaudido.

Juan Pomares dice: Celebramos este acto cumpliendo los acuerdos del último Congreso juvenil.

Tomás Meabe, nacido en una familia acomodada, desde muy joven se deslució por su rebeldía en sus escritos para con la burguesía por la cual fué perseguido hasta tener que buscar la emigración y sufrir los sinsabores de la vida.

Joven aún se desveló por proporcionar a la juventud española una senda para seguir rectamente en vez del camino tortuoso por donde iba.

Es un ejemplo digno de imitar por los jóvenes socialistas.

Las cuatro ratas

Un zar de oriente no podía dormir. Su guerra iba de mal en peor. Una noche tuvo un sueño raro, faraónico. Vió cuatro ratas, la una gordísima, la otra flaquísima, la tercera ciega, la cuarta, luchando patas arriba con la sombra de su cola.

Muy inquieto y muy seguro de que aquel sueño era un aviso de algún dios, mandó venir a Palacio un brujo de mucho nombre en el arroyo.

- Señor - dijo el brujo - la rata gordísima es la clase conservadora.
- Y la flaquísima?
- El pueblo.
- Y la que queriendo agarrar a la sombra del rabo se abre el corazón y el vientre?
- El ejército.
- Y la rata ciega?
- La rata ciega, es vuestra Majestad.

TOMÁS MEABE

Meabe fué el romántico de la realidad, pues sus innumerables escritos son una demostración de su temple de luchador.

Joven aún dió su vida en su lucha diaria cuando más falta le hacía al Partido.

Los jóvenes debemos de celebrar actos de propaganda para difundir el ideal juvenil por el que dió el fruto de sus mejores años Meabe.

Al terminar Pomares fué aplaudido.

Con bellos párrafos dió por terminado el acto el compañero Asencio.

* * *

TOMAS MEABE

El pasado viernes día 4 cumplióse el XVII aniversario de la muerte de este malogrado camarada. Cuántos jóvenes le habrán oído nombrar entre los camaradas que ya han llegado a la madurez, muchos, pero qué pocos que habrán profundizado la vida de este gran maestro, de este modelador de voluntades juveniles.

Tomás Meabe, como Pablo Iglesias, son dos apóstoles, son dos ejemplos que debemos de seguir a los jóvenes estudiantes e imitar su conducta. Iglesias fué el alma del Partido Socialista, fué el primer hombre que sembró la simiente socialista y el que recogió los frutos que dió aquélla, fué el creador del Partido Socialista en España, Meabe, joven, espíritu abierto a todos los dolores de la vida, hombre de recio espíritu, el cual se le hacía pedazos viendo a la juventud española desorientada,

sin rumbo, sin brújula que le señalara el camino, la pauta a seguir, una juventud en esas condiciones era un peligro para el porvenir de nuestras ideas y para el desarrollo del Socialismo. Una juventud desorganizada y sin conciencia de su deber, trae consigo una vejez caótica - se decía Meabe - y con el esfuerzo de un titán, como el herrero machaca el hierro hasta conseguir el objeto deseado, él con su consejo y su ejemplo de todos los días, fué el modelador de la conciencia juvenil de aquél entonces y el faro huminoso que nos alumbraba a los jóvenes de la actualidad.

Su mayor satisfacción, su más grande anhelo fué el formar la escuela preparatoria del Socialismo.

Las Juventudes Socialistas son la antecala del Socialismo, por ellas han de pasar todos aquellos jóvenes que sientan las ideas, en ellas se han de perfeccionar todos los espíritus y de ellas han de salir los hombres que han de cargar con la responsabilidad del futuro, eso son en síntesis las Juventudes Socialistas, unas escuelas para preparar hombres concientes, por eso Meabe al crear conciencias, sembró con la simiente del Socialismo, imitando al venerable maestro Pablo Iglesias y el fruto que recogió fueron las Juventudes Socialistas.

Como joven socialista voy a ofrendar un justo homenaje al camarada extinguido, al apóstol, al fundador de las Juventudes Socialistas, el cual murió en plena juventud, y este es, nosotros los socialistas veneramos a nuestros muertos de una manera muy distinta a como venera a los suyos la burguesía, hay que conmemorar, si, pero hay que hacerlo de esta forma, hagamos un somero exámen de nuestra actuación dentro del terreno que pertenece a la juventud, veamos nuestros efectivos y, si en realidad responden a las inquietudes juveniles, lancémosnos todos como un solo hombre y procuremos despertar el espíritu juvenil y en particular el femenino y, entonces si que podremos decir que hemos conmemorado la muerte de Tomás Meabe, mientras eso no hagamos, no podremos conmemorarla porque no seremos dignos continuadores de su obra.

L. S.
De la Juventud Socialista

Jóvenes, leed
RENOVACIÓN

E. Barrueco
Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta.
Nariz y Oídos
Consulta los sábados.
de 9 a 12, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)

- Sagastia 3 y 5, (Junta a Correos) -
Clínica en Alicante:
Méndez Núñez, 36, primero.

Fructífera labor municipal

Asamblea de regantes

El pasado domingo, y convocada por el camarada Alcalde Manuel Rodríguez, se celebró una asamblea de regantes en el Teatro Llorente.

Dicha asamblea consistía en dar cuenta la comisión de regantes, de las gestiones llevadas a cabo en su viaje a Madrid, con el fin de poner en antecedentes del Ministro de Obras Públicas, las aspiraciones justas que los campesinos creen por el mal proceder, en algunos casos de la compañía Riegos de Levante, y al mismo tiempo, dar cuenta también de las gestiones hechas, referente a la propiedad del Pantano de Elche.

A esta asamblea acudió un buen número de campesinos deseosos de conocer todos los detalles y pormenores que la Comisión tiene en proyecto y los ya realizados.

El Alcalde, Presidente de la Comisión y gran defensor de los intereses de los campesinos, y con miras a defender toda obra de justicia, da principio al acto con breves frases y concede la palabra al campesino José Pastor Maciá, delegado electo en la Confederación Hidrográfica del Segura, el cual, con todo detalle, explica todas las gestiones hechas en Madrid, Murcia y Alicante, con la impresión de que se resolverá este tan interesante problema de riegos, dentro de breve plazo, y alienta a los campesinos de Elche, para que sigan paso a paso, los trabajos de esta Comisión, la cual no hace otra cosa sino la defensa de los campesinos, en bien de la clase humilde, la clase trabajadora, única pagana de todos los prejuicios que sobre la agricultura pesan.

Da un saludo a las representaciones de Albatera y Crevillente, las cuales vienen a unirse a nosotros para de común acuerdo, formar la Unión de Regantes de esta Zona.

Hacen a continuación uso de la palabra varios componentes de la Comisión y algunos regantes, y por unanimidad se concede un voto de gracia al Alcalde y de más compañeros de Comisión, por el acierto con que están llevando a cabo tan laborioso trabajo en bien de Elche y de todos los campesinos.

Como delegado en la Confederación Hidrográfica, hace uso de la palabra el Sr. Rabaza, el cual dice se pone a la disposición de los campesinos, a los cuales representa, para que estas justas aspiraciones, sean en plazo muy próximo una realidad.

Toma parte el representante de Albatera, y dice se pone a la disposición de Elche, para la unión de los campesinos.

El camarada Rodríguez da cuenta de los trabajos de la Comisión y dice, que desde la Alcaldía o donde fuere, defenderá a los campesinos, a los cuales se debe en cuerpo y alma.

Podéis contar - dice - con todo mi esfuerzo de Alcalde y ciudadano. Todo aquello que es justicia lo tomo con tal cariño, que desde el primer momento lo ha-

A BOCA JARRO

¡Decepción!

La hemos sufrido, a qué negarlo. Todos nuestros anhelos se han visto frustrados. ¡La alegría se nos ha vuelto matalafú! Y pese a nuestros deseos y augurios, «Patria» no salió.

Seguramente se encontrará mejor en el palacio del Gobierno Civil; si es así que dure; sufriremos nosotros; se nos acabarán los temas; no nos reiremos de sus sandeces; morirá Dositeo sin llegar a concejal; ¡paciencia!

¡Adios vuestras ilusiones!

¡La fatalidad nos obliga a sacrificar nuestros ánimos festivos! R. I. P.

Los beatos

Los beatos; y no decimos los cristianos, por que no tienen nada de Cristo. Son simplemente vividores a cargo del nombre de Cristo.

La prueba está terminante, esta misma semana pasada se han dado dos casos.

En el Hospital Municipal de esta Ciudad, y debajo del rótulo denominado de aquel Centro, ha aparecido otro letrero, con estas palabras: *Viva Cristo Rey*.

¿Es ésta la humildad que pregona Cristo a quien dicen querer? ¡No!

Son simplemente los deseos de volver a hacer tragar sus doctrinas; no la de Cristo, sino la de los cristeros, que no es lo mismo, y a esto no hay derecho, señores o señoras de la caverna.

El otro caso es distinto y a pesar de que la protagonista, según dicen, es persona de alguna cultura, no lo ha demostrado esta vez; fanatismo, sí que tiene.

La señora Escalera amenazada de muerte a un pobre hombre, según rumores, porque dijo una mala palabra. ¡Una mala palabra! ¿Pero no es peor una mala acción?

Eso, si es que hay malas palabras, que lo dudamos.

La señora Escalera es una vieja fanática que ha demostrado sus malos instintos cavernarios una porción de veces. El pueblo ya la conoce.

De cristiana no tiene nada, de beata en el sentido peyorativo de la palabra, tiene mucho.

Bravatas, a pesar de su edad, no le faltan, por algo dijo en una ocasión, que su lengua era de acero.

Nos dá la espina, que va á ser la misma persona la del letrero. ¿Es esto cierto, señora Escalera?

Cásense, señores...

Y no hagan porquerías. Una vez en Elche y otra en Orihuela, siempre estamos igual.

Un sacerdote que, aprovechándose de su cargo de capellán de un Asilo, se dedica a conquistar y violar criaturas.

¿Es esto lo que predicó Cristo? ¡Aún quieren que creamos en los Ministros del señor!

Si, vamos a creer y estamos creyendo, que lo mejor que pue-

den hacer es casarse y de esta manera satisfacer sus apetitos sexuales, dentro de la Ley; y si no que imiten a varios de sus compañeros de profesión; con mantener alguna prima ya mayor de edad, o con el mutuo asenso de alguna devota que también las habrán, vayan arreglándose buenamente. Todo, antes de que lo paguen las pequeñas asiladas.

¿Estamos?

Mafias, cura «tus» anomalías

En un establecimiento tipográfico de la localidad, trabajan sus operarios como en familia, pero... pero resulta que no se les puede molestar con ningún asunto, por urgente que sea, porque hay una señora que no le da la REAL gana de molestar, repito, a sus operarios por asuntos societarios. En cambio estamos bien seguros de que si esos asuntos fuesen llevados por un monaguillo y por orden del obispo, serían atendidos en el acto y correctamente. ¿Verdad que sí, señora?...

Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernandez, n.º 51.

Artistas ilicitanos

Pedro Sánchez Terol

No queremos dejar pasar desapercibida la estancia en ésta, de nuestro querido paisano Sánchez Terol. Tuvimos el gusto de admirar su arte en la presente semana en el estreno de «La Marchenera» y en la reposición de «Luisa Fernanda».

Sin rodeos obtuvo un triunfo, considerándole colocado, dada la forma en que desarrolló su interpretación, como un consumado artista.

A los muchos aplausos recibidos tenemos que añadir el nuestro, sin dejar en olvido a toda la Compañía, que nos presentó un conjunto magnífico, a la que hacemos extensivo también nuestro aplauso.

¡Bien, Sánchez Terol! Así se triunfa; tienes tú cualidades para llegar a la cumbre de la gloria. Así lo esperamos para orgullo de tu pueblo.

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

Juventud Socialista

Se convoca a Junta general ordinaria continuación de la anterior para el próximo miércoles 23 del corriente para tratar sobre los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
 - 2.º Lectura de la convocatoria.
 - 3.º Para tratar sobre un asunto relacionado con la creación de un periódico de esta Juventud.
 - 4.º Proposiciones generales.
- Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega la más puntual asistencia de todos los jóvenes.

EL COMITÉ

BLASCO SASTRE

Castelar mún. 10, 1.º

ACTO CIVIL

Con el nombre de Paquita ha sido inscrita una hermosa niña, hija de Mercedes Vicente Torres, esposa de nuestro estimado amigo Antonio Sánchez Miralles.

Tanto la madre como la niña se hallan en completo buen estado.

Felicítamos a los padres y les deseamos mucho bienestar.

Se compran

mostradores y estanterías de lance.

Ofertas a la Imprenta Moderna.

Círculo Obrero Illicitano

SERVICIO MÉDICO Arrabal.—D. Jerónimo Sánchez Pascual.

Centro y Sta. María.—Don Antonio Brú Gomis.

Llano.—D. Manuel Martínez Magro.

PRACTICANTE

D. Lorenzo Casas Antón

SE VENDEN

10.000 tejas de las llamadas árabes o redondas, al precio de 5 céntimos cada una.

Razón: Círculo Obrero, Plaza de Joaquín Costa, 5.

Cooperativa de Calzado

LA PRATERNIDAD

La Comisión Organizadora pidió al Ministerio de Trabajo noticias sobre el estado en que se hallaba el Reglamento de la misma. Este ha comunicado que ya ha pasado a la Sección correspondiente y cuando corresponda su turno será despachado.

Damos esta noticia para conocimiento de los adheridos.

LA COMISIÓN

Sindicato del Arte Textil

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y compañeras, pertenecientes a esta industria que a partir del día 15 del próximo mes de Diciembre serán dados de baja por morosos, todos los afiliados que adeuden más de las ocho cuotas que preceptúan nuestro Reglamento.

Elche 20 de Noviembre de 1932.

EL COMITÉ

Cooperativa Nacional de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Aviso importantísimo

Se convoca a una reunión a todos los afiliados a la Sección local para el próximo domingo día 27, a las tres y media de la tarde, en el Salón grande de la Casa del Pueblo.

El único objeto de esta reunión es la de darnos cuenta el camarada Vicente Hernández de un plan general de edificaciones y recalcar nuestra opinión sobre ello.

El interés del asunto merece que no falte ni un solo asociado.

EL COMITÉ

D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

ALICANTE

LA UNION

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. Jose Pomares. Centro y Sta. María: D. Antonio Brú Gomis.

Llano: D. José Martínez Pérez. PRACTICANTES

Arrabal y Llano: D. Mariano Casas Antón.

Centro y Sta. María: D. Juan Bautista Giménez Ambient.

Imprenta Moderna.—Elche.

¿Quiere Ud. ser elegante y rico?

Adquiera los géneros de la sombrerería

CAMPELLO

y se le obsequiará con una participación de LOTERÍA DE NAVIDAD por cada compra de cinco pesetas en adelante

Últimos modelos en sombreros, gorras, bolinas y demás artículos del ramo para caballero

Para comprar barato, en esta casa

AGENTE DISTRIBUIDOR

PIDA Cerveza "EL LEON" JOSÉ SERRANO

Obispo Tormo, 6

Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros pantalones - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Económica - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (frente Salvador)

ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

AGRICOLAS

La semana de 40 horas

El Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, acaba de tomar el acuerdo de inscribir en el orden del día de la Conferencia internacional del Trabajo del año 1955, la reducción de la jornada de trabajo en la industria.

Da pena pensar que, mientras en la industria se está preparando para implantar la semana de cuarenta horas, en la Agricultura todavía hay quien sostiene que se deben trabajar más de las ocho horas diarias.

Alegan estos «lamamiere» y «gil roblescos» personajes, que la agricultura «da» poco, y que los pobrecitos de los amos bastante tienen ya con aguantar lo que este Gobierno les hace padecer. ¡No hace falta el comentario! Y me remito a lo dicho por nuestro gran camarada Julián Besteiro, que con una clarividencia propia de su talento decía: «Si quiere subsistir el actual régimen capitalista tendrán que ir aumentando los jornales y disminuyendo las horas de trabajo.

Esto es tan evidente que hasta los mismos capitalistas lo han comprendido, como lo demuestra el haber sido la representación patronal la que de una manera casi espontánea ha iniciado la proposición de reducción de la jornada en la industria.

Esta proposición merecería nuestro aplauso si no se exceptuara a los obreros del mar y a los de la tierra.

Sobre el asunto de los obreros del mar, no voy a escribir ni una sola línea, pero en cambio voy a permitirle la franqueza de escribir algo sobre el caso de los agricultores. Pues si la reducción de la jornada tiene como primordial objeto el remediar la enorme crisis de trabajo que hoy existe en el mundo, y esa reducción no alcanza a los trabajadores de la tierra, la crisis de trabajo en vez de disminuir aumentará a pasos agigantados.

Y voy a demostrarlo de la manera más clara que mi escaso conocimiento me lo permita.

El obrero del campo está en peores condiciones que los obreros de los demás oficios. Malas condiciones de trabajo, mala retribución, pero forzoso cual ningún otro, etc. De ahí que constantemente se vean desfilar a los trabajadores del campo hacia los pueblos en busca de un jornal más seguro y mejor retribuido. Y yo me pregunto: ¿Por qué siendo el obrero del campo el que más tiempo está durante el año en paro forzoso se le excluye de la reducción de la jornada de trabajo? ¿Y qué sucederá el día que en el taller o la fábrica se haya reducido la jornada de trabajo?

La respuesta sobre el último punto es sencilla: que el número de los trabajadores del campo que abandonarán la tierra para buscar trabajo en otros oficios será incalculable.

Y como que el derecho a ganarse el pan en el oficio que más le

ENLACE CIVIL



El pasado lunes 7 del actual, se celebró el acto matrimonial de los compañeros Mercedes Martínez Cascales y José Villalobos Vicente.

La compañera Martínez Cascales, que con sus familiares se encuentra en la Argelia, interpretando el sentir de su padre, el consecuente camarada Tomás Martínez Ibernón, se trasladó a este su pueblo con el fin de unirse en lazo matrimonial y civilmente, en este rincón levantino, su patria chica.

El acto se celebró en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, donde nuestro Alcalde, camarada Manuel Rodríguez, hizo acto de presencia, para demostrar al matrimonio Martínez-Villalobos, la simpatía con que los elementos socialistas de Elche, ven la realización de este enlace y dar un abrazo al camarada

Ibernón, por haber elegido Elche para la realización de este acto civil.

Los invitados, fueron obsequiados con un refresco por el compañero Martínez Ibernón, y los recién casados salieron para Valencia con el fin de visitar la hermosa Ciudad del Turia, antes de embarcar para Hamman-Ban-Hadjan, provincia de Orán, donde fijarán su residencia en compañía de sus padres.

Reciban estos compañeros y en particular el camarada Tomás Martínez Ibernón, nuestra más sincera felicitación en nombre de EL OBRERO y les deseamos sean muy felices, esperando poder verles de nuevo entre nosotros, donde saben se les quiere de veras.

(Foto Esquembré)

convenga a cada cual no se le puede prohibir a nadie, el número de campesinos que abandonarían la tierra e irían a pedir trabajo a la ciudad sería incalculable. Y la legión de parados que hoy existe, aumentaría cada día.

La reducción de jornada de trabajo sí, y cuanto más pronto mejor, pero principiando por la agricultura. Si en la agricultura se pudiesen en práctica inmediatamente los acuerdos que acaban de adoptarse en los recientes Congresos que han celebrado la Federación de Trabajadores de la Tierra y la Unión General de Trabajadores, la crisis de trabajo quedaría en España casi totalmente resuelta. Pues en España hay la suficiente falta de trabajar las tierras para que no hubiera ni un solo agricultor parado. Y si los que formamos la gran falange de trabajadores agrícolas tuviésemos (como lo tendríamos si tuviésemos jornal diario) lo suficiente para atender a nuestras necesidades, a buen seguro que la crisis de trabajo en la industria no sería cosa que preocuparla a nadie, por dos cosas:

1.º Porque en el campo en vez de ir los trabajadores de la tierra a pedir jornal a los demás oficios, volverían al campo los que le han abandonado y

2.º Porque si el obrero del campo tuviera, como ya he dicho antes, lo suficiente para atender a

sus necesidades, haría un gasto en el consumo muchísimo mayor que el que hoy hace. Y esto forzosamente había de influir muchísimo en la industria y el comercio que daría motivo para que se activase el trabajo.

GASPAR SOLER

Federico García Sanchiz

El creador de las «charlas» y gran charlista valenciano García Sanchiz, se dignó enviar al camarada Alcalde, por mediación de D. Juan Orís Miralles, mil pesetas con destino a los niños pobres de Elche, para comprar juguetes en la Fiesta del próximo día 6 de Enero.

A tal fin, se han cruzado los siguientes telefonemas: «Juan Orís Miralles.—Elche. Ofrezca en mi nombre Alcalde mil pesetas de destino charla benéfica celebrada hoy en la Comedia para comprar juguetes Reyes Magos a los niños pobres de nuestro pueblo que enviaré por su conducto. Abrazos. Federico García Sanchiz.» En poder de la Alcaldía el mencionado telefonema, el Alcalde contestó al Sr. Sanchiz, en el siguiente despacho: «Federico García Sanchiz, Madrid.—Por conducto Sr. Orís me entero su ofrecimiento mil pesetas para juguetes niños pobres.

En nombre mío y de los niños, expreso V. gratitud pueblo Elche por tan generoso rasgo alentándole para que continúe en esta obra de alegrar existencia de los humildes niños. Saludos. Alcalde, Manuel Rodríguez.» Y a este telefonema contesta el Sr. Sanchiz en los siguientes términos: «Alcalde de Elche.—Agradecidísimo sus palabras pero no tiene importancia que yo piense en los niños de Elche que considero como mi pueblo. D. Juan Orís le entregará esa cantidad. Saludos.—Federico García Sanchiz.»

El Alcalde, en la Sesión del Ayuntamiento celebrada el pasado miércoles, dió cuenta a la Corporación, la cual por unanimidad acordó constara en Acta, el agradecimiento más profundo hacia Federico García Sanchiz, por haberse dignado enviar dicha cantidad de mil pesetas a los niños de Elche y mandarle un oficio manifestándole la satisfacción con que el pueblo ha visto este rasgo de generosidad del «charlista» levantino.

EL OBRERO hace resaltar el mérito de tal donativo por la espontaneidad del mismo, que le hace más simpático y por ello se hace acreedor a que nuestra felicitación se una a las que ya lleva recibidas el mago de la palabra.

Intereses del campo

De las aguas del Alto Guadiana

Para los que somos partidarios y además de partidarios, verdaderos optimistas en el proyecto de traida de aguas del Alto Guadiana, no se nos ocurre pensar en que está calmando ni que lleva la senda de otras muchas obras que por falta de preparación, por falta de estudios técnicos, por ignorar el producto de su explotación al ponerlas en práctica, por falta (quizás lo más principal) de influencia política, tomaban el sendero de la paciencia y echarle años.

No se nos ocurre pensar esto, queridos compañeros del «terruño» porque sabemos a ciencia cierta que nada de las faltas que arriba enunciamos está ni puede estar al lado de este proyecto, nada puede enturbiar esta magna obra, porque se ha tenido la especial mira en prepararlo todo de forma, que nuestro digno Gobierno de la República no tenga más que, puesto como está incondicionalmente al servicio de la nación, aprobarlo y con ello prestarle a la provincia de Alicante un señalado favor, sin perjuicio de nadie, entendiendo como buenos patriotas, que no es perjuicio el apoyar a una provincia a sabiendas de que dicho apoyo redundará en beneficio de la nación entera. Tampoco por falta de estudios técnicos podemos achacarle nada, porque la capacidad y gran valía de nuestro ilustre ingeniero Sr. Azpiazu, son suficientes dotes para que se

cuente como verdadero e indiscutible éxito, y si nos quedara la duda si será o no halagadora la producción con tener las aguas que necesitamos, haríamos la observación en lo más trascendental y lo más a la vista que tenemos, pues fácil es de comprobar que la tierra sin agua es como el enfermo sin remedio, mantenido solo a fuerza de inyecciones que después de ser caro su mantenimiento artificial, al cansarse el cuerpo de su artificialidad, el golpe más propenso es el de quedar exento de vida.

Y por último, si la influencia política ha sido suficiente para desviar por el buen camino obras tan grandiosas, hoy contamos con el severo, altruista y justiciero Gobierno republicano que, apartado por completo de todo lo que sea mal intencionada burocracia, sabrá hacer lo que con justicia nos corresponde.

C. ANTÓN

Del Sindicato Pro-Beneficio Agrícola

SEÑOS

En Granada, por unas diferencias entre patronos y obreros se paralizaron las obras de construcción del Hospital Clínico.

El alcalde de aquella localidad tuvo la idea de incautarse de dichos trabajos mientras se resolvieran tales diferencias, amparando la alcaldía con este rasgo los intereses de los obreros que no se verían sin jornal durante el tiempo que estuviesen las labores paralizadas.

§ §

En Almagro, la reforma agraria ha entregado a los campesinos los terrenos para su explotación colectiva y el entusiasmo que en aquella comarca castellana ha producido el hecho es tal que, mientras se gestiona el préstamo del Estado, las organizaciones de los pueblos vecinos han recogido dinero y envían a las Sociedades de Almagro simiente, en cuya población el entusiasmo es indescribible.

El Gobernador de la provincia (Ciudad Real) presta una entusiasta y eficaz colaboración.

El elemento caciquil trabaja lo indecible porque la alegría de los campesinos termine. No lo conseguirán.

§ §

En 1904 se produjo una huelga ferroviaria, a consecuencia de la cual fueron despedidos unos cien empleados. De los despedidos entonces, hoy sólo quedan 19 supervivientes.

Al conseguir los huelguistas del año 1917—también ferroviarios—la readmisión al entrar la República intensificaron, los despedidos del año 1904 los trabajos solicitando una indemnización y ahora por una disposición de septiembre del año actual se les han reconocido sus derechos.

El sábado día 5, la compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante repartió cien mil pesetas entre los despedidos, ancianos que oscilan entre los sesenta y setenta años.

El acto de la entrega resultó emocionante y los vivos a la República fueron múltiples.

EL OBRERO

AÑO VIII

ELCHE 27 DE NOVIEMBRE DE 1932

NÚM. 342

Tragedias Nacionales

Ayer, Castilblanco; hoy, Zorita

Miseria. Hambre. Desde el advenimiento de la República, un collar de pueblos se podría formar en los que la sangre de los obreros ha corrido en holocausto de esas dos palabras impropias de todo país con ribetes de civilizado. Zorita ha sido ahora el escenario donde la tragedia ha tenido fatal desenlace, como antes fueron Castilblanco y Salvaleón y seguirán ofrendando al martirologio proletario otros pueblos donde el pan es artículo de lujo que no llega a los humildes, quienes ven su alimento en el fruto que los encinares prodigan a sus exhaustos estómagos.

Los que casi vivimos en regiones que la Naturaleza no ha abandonado por completo, sólo conocemos de la desesperación de aquellos campesinos andaluces, extremeños y castellanos por lo que a través de la prosa podemos descubrir los que nos preocupamos de desentrañar las causas de la miseria reinante.

Somos un Partido responsable ante el Mundo de nuestra actuación nacional y todos los problemas que el régimen fenecido nos dejó planteados, hemos de ir dándoles justa solución, porque así lo requieren los principios sobre los cuales nos apoyamos.

Todos los espectáculos tristes que presenciarnos en España son hijos de un régimen antidemocrático que nunca se preocupó de sacar a las regiones secas de su pobreza ancestral y ahora nos encontramos con que la República, la que pase lo que pase no permitiremos retroceda, procurando con nuestras energías su avarice hasta que podamos adherir a ella el adjetivo social, ha de cargar con el estigma del deshonor que significa la muerte continua, de trabajadores hermanos que no han cometido otro delito que nacer en lugares olvidados de todos.

El Partido Socialista Español, el que en sus cuadros cuenta con espiritualidades propicias a todas las emociones, no puede perder el contacto con las masas proletarias a las cuales nos honramos con pertenecer y a las que el socialismo español ha de mirar para arriesgarse a cruzar

TEMAS ANTIBELICOS

La educación pacifista

En los actuales momentos, en los cuales se vislumbra el trágico y horroroso espectro de la guerra mundial, se impone urgentemente un frente de lucha, lucha activa y potente contra los vampiros mundiales agazapados en las plataformas y escondrijos de negocios inconfesables que, para multiplicar sus ganancias, pretenden embarcar al mundo en una guerra monstruosa, aún más terrible que la de los años 14 al 18, en la que murieron ofrendando su sangre a los vampiros más de catorce millones de hombres en la plenitud de su vida y se inutilizaron muchos millones más, amén de quedar destruida la riqueza vital de Europa Central.

Colateralmente con el frente único de todos los partidos socialistas del mundo, de todas las organizaciones obreras, contra la guerra, debe actuar la escuela. La escuela de la paz.

Debe darse al niño una educación pacifista tal, que las futuras generaciones no se vean amenazadas por nubarrones bélicos.

La escuela primaria debe consagrar una especial atención, porque es la escuela de todos, a los niños; en ellas deben dárseles lecciones prácticas de pacifismo, con ejemplos sencillos y comprensibles.

Igualmente debe ser pacifista la enseñanza superior, ya que en ella se forman las minorías directrices de los pueblos, y sobre todo en las escuelas normales que son las que preparan a los maestros.

La escuela primaria, la escuela que necesita la República, debe ser activa, que en ella colaboren niños, maestros y padres. La idea de la paz y de la fraternidad humana, puede inspirar en la enseñanza de las ciencias, colaboración o cooperación de

los alumnos, lo mismo que la enseñanza práctica de la Geografía y la Historia.

Por el lenguaje, intercambio de correspondencia entre los niños nacionales y extranjeros; y el intercambio de alumnos todo cuanto pueda desarrollarse, como medio eficaz de fraternidad entre niños y familiares de distintas regiones y diversos países.

Esta es la campaña a seguir por los partidos socialistas, por los organismos obreros, por la escuela de todos los países, por universidades e institutos, por las normales que preparan los maestros, y por todos los hombres de buena voluntad y partidos políticos de izquierdas que verdaderamente amen el progreso, la libertad y el bienestar de la Humanidad.

La guerra no la quieren los pueblos.

La guerra no la quieren las madres, que cumplen la sagrada misión de perpetuar la especie.

La guerra no la pueden querer las mujeres, los ancianos, ni nadie que tenga sentimientos humanitarios.

La guerra sólo la propugnan, los vampiros, los negociantes con los elementos de destrucción, los que se enriquecen a costa de las vidas de millones de seres humanos, y la desesperación y ruina de los pueblos. Hay que acabar, pues, con esta casta de *chacales*, de *chupadores* de sangre humana. Si la escuela contribuye en la medida de sus posibilidades, a acabar con los egoísmos bélicos, merecerá bien de la Humanidad.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones.

el mar Rojo a cuyo margen opuesto se halla el bienestar social.

Sentimos ¡cómo no! como propios los lamentos de los afectados directamente por estas crueles matanzas, y a evitarlas ponemos todo nuestro interés. España se ha considerado siempre en iguales condiciones de atraso que Rusia en tiempos zaristas y para avanzar en el orden económico, base única para que todos los demás órdenes estén asegurados, hemos de trabajar mucho. Seguiremos construyendo y sin perder la vitalidad que da gloria a nuestro Partido formaremos una generación capaz de hacer imposible sucesos como el de Zorita que ha levantado nuevamente la protesta de todos los españoles.

COOPERATIVA DE CASAS BARATAS Pablo Iglesias

Para darnos cuenta el compañero Vicente Hernández de un nuevo plan de construcciones, se celebrará esta tarde a las 7 una reunión en la Casa del Pueblo.

Lo importantísimo de este asunto requiere la presencia de todos los asociados.

Un triunfo más de Vicente Albarranch

Llega hasta nosotros la noticia, y no podemos menos que congratularnos al ver que un obrero, un hijo del pueblo, alcanza por medio de sus constantes e inauditos esfuerzos un rotundo éxito, con motivo de una exposición que ha presentado en el salón de «Exposiciones de Heraldo de Madrid.»

Los sesenta y tantos cuadros expuestos por nuestro paisano, en su mayoría paisajes de Elche y de Granollers, son (según los críticos) un augurio de lo que ha de ser el espíritu constante de su vasta obra pictórica.

Digno de elogio es su triunfo, más que nada, por ser Vicente Albarranch un heredero de la fortuna que, a costa de grandes sacrificios ha sabido conquistar nombre en medio de la gama de pintores que existen hoy en España.

Vicente Albarranch, a pesar de tener una inusitada modestia, que más bien que virtud constituye para él un perjuicio en estos tiempos de audacia que corremos, ha sabido incorporar su nombre a la pléyade de grandes paisajistas españoles.

Vaya nuestro testimonio de afecto y admiración por medio de estas columnas, al artista ilicitano que ha sabido alcanzar gloria para su pueblo, al que brindamos la fina prosa de uno

de los críticos de arte más sutiles y menos expuestos a la alabanza injustificada:

"Los paisajes de Vicente Albarranch

Ante estos paisajes, tan sugestivos, de Vicente Albarranch, colgados en el salón de Exposiciones de «Heraldo de Madrid», he pensado una vez más acerca de la influencia que ejercen las circunstancias naturales que nos rodean, el medio natural donde se vive en las actividades y en los sentimientos de los hombres. Vicente Albarranch, nacido en Elche, reside desde hace muchos años en Granollers, y presiento que Granollers, centro de la rica comarca de Vallés, en Cataluña, ha «hecho» este paisajista.

Porque Granollers es, tal como mi memoria lo evoca, una paleta de pintor; una paleta muy cargada, pléyade de gratos y jugosos tonos y matices. Y, por otra parte, todos sus alrededores, todos sus paisajes son, no ya tan bellos de color, sino tan animados y emotivos por infinitos accidentes, que quien no pinta desea allí pintar para sentir mejor, más y más aquellos espectáculos, en virtud de ese íntimo diálogo que desarrollan la Naturaleza y el artista. ¡Granollers! Recuerdo la iglesia románica de San Felú de Canovellas, el viejo y abandonado cenobio de San Miguel de Fay y el castillo de La Roca; recuerdo la espuma de cristal de unas cascadas y el prodigio de unas estalactitas en una gruta cuyo nombre se resiste a esta evocación, y recordando todo eso,

se reaffirma mi idea de que Vicente Albarranch es un paisajista «hecho» por Granollers.

De allí son casi todos los paisajes que expone en el salón de «Heraldo de Madrid». De Granollers y de sus cercanías. Por excepción, deja el pintor la comarca de Vallés. Por excepción, va—con su caja de colores, con su caballete portátil y su silla plegable—a su tierra natal, a Elche, para interpretar los perfiles moros de la bella ciudad de las palmeras, y por excepción, también, se enfrenta con el Mediterráneo, allá, en Premid del Mar, una de las limpias playas que van marcando en Barcelona la contracción progresiva del litoral levantino. Y en los de Granollers y sus alrededores es donde Albarranch consigue mejores expresiones, más admirables calidades de luz, de ambiente y de color; donde brinda absolutas correspondencias.

La mayoría de los cuadros expuestos son pequeños, son apuntes. De los sesenta y tantos que constituyen este conjunto, no serán más de diez los que superan las dimensiones corrientes de las simples notas. Pero esto no significa que el pintor tema las dificultades del cuadro grande. Varios son los que acreditan que no es así, y, además, en el Salón de Otoño hay otro, grande, titulado «Arboles», que corrobora lo que aquéllos consiguen por sí solos acreditar. Y lo que algunos, acaso, echarán de menos, yo no. De un lado, porque el pintor igual está en el cuadro pequeño que en el grande, y de otro lado, porque el paisajista tiene —para mí, al menos—un encanto que es difícil de hallar en el paisaje, es decir, en el cuadro de amplias proporciones donde se interpreta la Naturaleza; porque la nota o el apunte rezuma espontaneidad y en él los valores que impresionaron al artista no van confundidos con ningún signo de dolor ni de cansancio, máxime cuando quien lo pintó posee aptitudes tan considerables como este Vicente Albarranch, que nos revela plenamente «Heraldo de Madrid» al prestar los damascos y la proyección luminica de su salón de Exposiciones a estos cuadros, dejando incorporado el nombre de aquel y para el público y la crítica de Madrid a esa pléyade de grandes paisajistas de que es maestro Joaquín Mir.

Vicente Albarranch es un hombre modesto. El peor crítico que han tenido sus cuadros es él mismo. Hace dos días, hablando con él, pude comprobarlo. Y como ello significa la mayor de las equivocaciones de este paisajista, ya lo señalo, y le aconsejo: no sea, amigo Albarranch, tan modesto, porque, en estos días de audacias y de inauditos y nuevos corsos, la modestia ha dejado de ser virtud.

EMILIANO M. AGUILERA

Obreros: Leed y propagad

EL SOCIALISTA

Una aclaración

En atenta carta nos pide en nombre del Colegio Oficial de Matronas de la provincia de Alicante, su presidenta, demos cabida en nuestro semanario a «Unas aclaraciones» intercediendo por la matrona Doña Francisca Verdú Rico.

Lamentamos por nuestra parte las derivaciones que la cuestión ha tenido, y seguimos creyendo que ningún favor se hacen quienes intentando salir a la defensa de dicha matrona, ponen más feo el asunto, pues con no haberlo menado hubiera la denuncia surtido el efecto que nos proponíamos, como así ha ocurrido, y a cumplir cada cual con sus deberes profesionales. Pero no lo han querido así y a continuación insertamos los párrafos más significativos de «Una aclaración», y que son la almendra de la misma:

«Personadas en esa Villa la tarde del 31 del pasado Octubre la representación legal de este Colegio, giré su primer visita a la Matrona de referencia, la que sometida a un minucioso interrogatorio me puso al corriente de lo que le sucedía, negando rotundamente el que exigiese o cobrase cantidad alguna en concepto de anticipo reintegrable a cuenta de cuando cobrase de la Caja Colaboradora del Seguro de Maternidad, a las obreras Antonia Maciá Marcós y Trinidad Segura Juan, por cuanto una y otra obrera, fueron asistidas el 2 y 7 de Noviembre y en cuya fecha, a más de estar en organización todo lo que a nuestra parte sanitaria compete con el Seguro de Maternidad, no había ninguna Matrona designada, nombrada o propuesta por el mencionado Seguro para prestar sus servicios a las obreras afiliadas al susodicho Seguro y por consiguiente mal podía prestar ningún servicio con cargo al Seguro de referencia.»

«Fuimos a visitar al Delegado de la Caja Colaboradora, a quien expusimos los motivos de mi visita y le pedí me informara de la veracidad del cobro de estos servicios por parte de la Matrona señora Verdú, contestándome dicho Sr. no poderme complacer por no poseer justificantes; ante esta falta de datos para completar esta información, le rogué se interesase cerca de la obrera señora Segura para que le entregase CINCO pesetas que, con las veinte entregadas por el hermano de la Sra. Verdú en presencia del Sr. Alcalde era el complemento de lo que la obrera entregó a la Sra. Verdú por sus honorarios y a cuyo efecto obra en mi poder un recibo firmado ante testigos y estampadas las huellas dactilares de la obrera de referencia que acredita una vez más en que las VEINTICINCO pesetas que se le han abonado por parte de la Matrona, no son como restitución por haberlo ésta cobrado indebidamente en ocasión de asistir al parto, sino, como pago a una deuda contraída entre las dos partes.»

«En vista de la inculpabilidad que de esta información resulta la Matrona Doña Francisca Verdú Rico, este Colegio se solidariza con la compañera y hace sa-

ber a todas las obreras para su gobierno, que, en lo sucesivo, cualquier queja o reclamación que surgiera, no ya contra la señora Verdú, sino con cualquiera de las que ejercen la profesión en esa Villa y que atañe a asunto profesional, tengan a bien dirigirse a este Colegio o a la Caja Colaboradora de ésta, como únicas autoridades capacitadas para sancionar cualquier anomalía de orden o gestión que pueda perjudicar moral o materialmente sus intereses, con la seguridad de que encontrarán un amparo legal y una justicia recta, pues entiendo no es de buen juez, quien pretenda administrar justicia sin haber oído antes a ambas partes litigantes.»

Alicante 17 Novbre. 1932.

«Por el Colegio de Matronas de la Provincia de Alicante, La Presidenta,

MERCEDES SEMPERE

De nuestra cuenta y de nuestros datos

El lector ya se habrá podido dar cuenta de las ingenuas interpretaciones que al asunto de la comadrona Francisca Verdú Rico, ha querido darle el Colegio de Matronas de esta provincia.

En verdad que son infantiles. ¡Vamos hombre, eso de que la comadrona en cuestión tuviera un préstamo pendiente de pago con la obrera en cuestión, lo podríamos creer, si en su primer defensa la Sra. Verdú lo hubiera sentido. Pero se vé que lo han pensado algo tarde.

¿Qué acaso no hemos dicho nosotros, y lo sostenemos, que la obrera tuvo necesidad de acudir al vecindario para que le prestaran los cinco duros que la Comadrona le pidió por su trabajo? Componendas, no.

El Colegio de Matronas dice que en aquella fecha aún no pertenecía Francisca Verdú Rico al Seguro de Maternidad; bueno, ¿y qué? Esto no obsta para que le pidiera el dinero a la obrera, con la promesa de que cuando lo fuera se lo devolvería, y que cuando lo fué y lo cobró, no tuvo la intención de dárselo. Esto ya se ha demostrado.

Pero ahora alega el Colegio de Matronas, que tiene un recibo firmado por la obrera Trinidad Segura Juan, en el cual consta que la obrera recibe la cantidad de veinte y cinco pesetas a cuenta de un préstamo que la Comadrona tuvo necesidad de hacerle a la obrera en cuestión, o por una cuenta pendiente ajena por completo al parto.

¡Y esto lectores y pueblo en general, se fragua en el mismo local de la Caja de Previsión de esta Ciudad y lo que es más sarcástico, en presencia del Director y siendo éste uno de los que más han tomado parte en este asunto.

¿Qué quiere decir esto? El Director de una entidad protectora del Subsídulo Obrero y Seguro de Maternidad, complicado en hacer desaparecer una mala acción de una comadrona sin sentimientos humanitarios. ¿Es ésta su misión, Sr. Tarazona? Nosotros tenemos entendido que V. debe ser un hombre imparcial en estos y en todos los casos que afecten al organismo que le puso en ese cargo. Otra cosa no, Sr. Tarazona.

Ya que le hicieron poner las

huellas dactilares a la obrera sin decirle siquiera lo que decía el recibo que firmaba, no lo hubieran empleado en el sentido que lo de querer dejar limpia de culpa a la Sra. Verdú, pues no hay derecho para que intenten hacer quedar, las comadronas, en mala situación a aquellos que defendieron los derechos de la obrera Trinidad Segura Juan, e intenten aquellos que la atropellaron, quedar en un estado de decencia que no están en condiciones de usar, máxime cuando lo que decimos estamos dispuestos a probarlo con testigos, con personas que han sentido y visto el resultado de la acción realizada con la obrera Trinidad Segura Juan.

¡Que conste que, lo que decimos, lo hacemos obligados por lo manifestado por el Colegio de Matronas de esta Provincia!

Y V., Sr. Tarazona, ya que tan católico es, acuda a su confesor y dígame si tiene V. alguna culpa o interés en que la comadrona Francisca Verdú Rico quede en buen lugar.

¡Nosotros, por nuestra parte, deseamos que en buen lugar quede de aquella persona que lo merezca!

Y además, que no nos parezca mal el que las obreras acudan en queja o reclamación al Colegio de Matronas o a la Caja Colaboradora cuando algún caso como el que nos ocupa se presente, pero no está tampoco de más, que al mismo tiempo lo denuncien al periódico, por sí las moscas.

Y por hoy basta, esperando que el buen juicio se imponga y no necesitemos volver sobre el asunto.

Artistas ilicitanos

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

En torno a un proceso

En el edificio del viejo Senado, comenzó el día 22 del actual la vista de la causa por las responsabilidades del golpe de Estado llevado a cabo el 13 de Septiembre de 1932.

Las Cortes, expresión pura de la voluntad nacional, han designado a veintinueve de sus miembros para que integren el Tribunal que ha de ver y juzgar a todos los encariados en este importante proceso político. Mediante este procedimiento, el pueblo, principal perjudicado con el asalto al Poder que llevaron a cabo Primo de Rivera y sus compinches, coartándole todas las libertades ciudadanas, es el que ahora, por mediación de sus representantes, hará justicia castigando aquel inicuo atropello en la medida que a cada uno de los culpables corresponda.

Varios son los que, hasta ahora, han comparecido ante este Tribu-

nal. Todos ellos prestigiosos militares, pundonorosos y valientes generales que no vacilaron el año 1925 en asaltar el Poder para impedir que el pueblo, rebosante de indignación, castigara a los que con su desacertado mando sacrificaron a la juventud española en los campos africanos, llevándola a las espantosas carnicerías de Monte Arrui, Xauen, Annual y tantos otros nombres que con harto dolor perdurarán grabados en el corazón de millares de madres españolas, y que en estos momentos, al ver que van a ser juzgados, se olvidan de sus antiguos arrojos y confiesan ingenuamente que aceptaron los cargos en el Directorio por disciplina y fueron juguetes del dictador. ¡Se necesita ser disciplinados, para olvidar la dignidad por completo!

También van a ser juzgados los que durante la época dictatorial se dedicaron con su política de franquachela y despido a continuar la dilapidación del erario español emprendida por los antiguos gobernantes del reyezuelo.

No cabe dudar que este Tribunal, representación genuina del pueblo, ha de juzgar sin apasionamientos, con estricta imparcialidad, a los acusados; por tanto, resulta difícil vaticinar el resultado de este proceso hasta conocer su desarrollo.

Pero no es profetizar el móvil que nos impulsa a trazar estas líneas, ni tampoco el resultado que este proceso pueda tener. ¡Se hará justicia! Absueltos o procesados los encariados de hoy, llevan ya grabado un sello, una marca que les inutiliza para ocupar cargo político alguno. En tanto, son muchos los pueblos en que aún figuran al frente de los Ayuntamientos, personajes que se han jactado siempre de mangonear y medrar a la sombra del caciquismo imperante en aquellos tiempos, y que hoy servilmente le manifiestan su adhesión al régimen por seguir pegados como lapas a los cargos que desempeñan.

En bien del régimen, por decoro propio, debe la República apartar de su lado semejantes personajes.

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junio a Correos) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero.

«Elche Deportivo»

El pasado lunes reapareció «Elche Deportivo», semanario local dedicado a los deportes, cines y teatros.

Correspondemos a su saludo y le deseamos tino en la defensa del deporte local, para lo que le auguramos una próspera existencia.

Del Ramo del Calzado

La casa Bata, productora de Calzado en Praga (Checoslovaquia), debido al sistema de producción que emplea y a la enorme cantidad de calzado que fabrica necesita para colocar sus productos mercados extranjeros.

Constantemente pretende introducirse en todas las naciones, por lo que los Gobiernos ante la amenaza que ello significaba para la producción nacional han tenido que poner trabas por medio del pago de aduana, para que la casa Bata no paralizara con su competencia poderosas industrias del Calzado.

En España también intentó esta Casa introducir sus productos pero una inteligente campaña que realizó la Federación Nacional de Obreros en Piel impidió que esto se realizara consiguiendo del Gobierno el gravamen de los productos de la Casa citada para introducirse en nuestro territorio.

Mereció esto alguna discusión en el Congreso que celebró la Federación de Obreros en Piel el pasado mes de Octubre al dar cuenta el Secretario, Francisco Sánchez Llanes, de las gestiones realizadas por el Comité en este sentido, lo que fué aprobado, expresando el sentir todos los delegados asistentes de que por la Federación se atendiese debidamente este asunto.

Aprovechando el que el archipiélago canario disfruta de las ventajas de todo puerto franco, la firma Bata ha introducido su producción en Canarias.

El Comité de la Federación, ante este hecho, ha comunicado a las Secciones la necesidad de que emprendan una intensa campaña en el sentido de que sea cerrado el puerto franco de Canarias para los productos Bata.

Por lo que se refiere a Elche, esta cuestión también nos afecta de forma considerable, pues gran cantidad de lo que aquí se fabrica es destinado a Canarias. Si tenemos en cuenta que Bata, por sus procedimientos de explotación inicia con los trabajadores y por la forma en que tiene establecida su industria puede competir con ventaja en todos los sitios que se introduzca y además consideramos la época de crisis porque atravesamos se comprenderá fácilmente lo que tales hechos pueden suponer para los trabajadores de Elche.

Por ello las Sociedades de Constructores de Calzado y Oficios Similares y Cortadores en Piel han acogido como se merece el llamamiento de la Federación de Obreros en Piel y están dispuestas en defensa de los trabajadores a realizar cuantos actos sean necesarios a fin de evitar que la gran crisis que se viene padeciendo se aumente considerablemente.

Con oportunidad tendremos al corriente a los obreros de todo lo que con este importante asunto se refiera.

Popular Coro Clavé

Esta noche en los salones de esta entidad, dará una conferencia, a las 9 y medio de la noche, Domingo Germinal.

Democracia Socialista

Actos en la Hoya y Derramador

El domingo próximo pasado por la tarde, celebráronse dos actos en las partidas rurales mencionadas; en ellos tomaron parte algunos compañeros de nuestra Minoría y otros nombrados por la Comisión de Propaganda de la Agrupación Socialista. Intervinieron en la partida denominada La Hoya los camaradas Juan Hernández y Juan Barceló y en la del Derramador, Diego Sempere, Pedro Rodríguez, Francisco García y Manuel Rodríguez, hoy nuestro Alcalde.

En estos actos se puso de manifiesto la labor que el Municipio Republicano viene realizando, labor que culmina en los aspectos Higiene, Cultura, Urbanización y Sanidad.

El Alcalde dió cuenta a los campesinos de todas aquellas cuestiones que dentro del cargo que representa, ha intervenido relacionadas con la aportación de aguas para riego. También señaló la diferencia que existe, entre los Municipios pasados y el presente, pues mientras los anteriores eran para el servicio del cacique haciendo sus partes en el boñín, dijo que el presente es para la limpia administración y que su único afán es satisfacer, dentro de las posibilidades económicas del Municipio, las necesidades del pueblo.

Al finalizar los actos tuvimos ocasión de charlar unos momentos con algunos de los campesinos y nos dicen que esa campaña Municipal iniciada por los socialistas, la creen altamente democrática.

Por todo esto, creemos que los campesinos rebosan de satisfacción por que ellos no podían creer que este Municipio tuviera que rendir cuentas de su gestión ante el Pueblo, y consideran que aquello que les parecía un sueño se ha tornado en realidad.

En lo sucesivo se continuará dándose actos análogos a estos en las demás partidas rurales hasta que quede enterado todo el campo de Elche, qué se hace de los fondos municipales y cómo se enfocan los problemas administrativos.

Círculo Obrero Illicitano

SERVICIO MÉDICO

Arrabal.—D. Jerónimo Sánchez Pascual.

Centro y Sta. María.—Don Antonio Brú Gomis.

Llano.—D. Manuel Martínez Magro.

PRACTICANTE

D. Lorenzo Casas Antón

BLASCO

SASTRE

Castelar mún. 10, 1.º

Agrupación Socialista Obrera

AVISOS

Con el fin de recaudar fondos para la próxima contienda electoral, se pone en conocimiento de todos los compañeros y simpatizantes a nuestras ideas, que ha abierto una suscripción voluntaria permanente, siendo los encargados de recibir los donativos, los compañeros Pedro Maciá Antón y Ramón Machuca. Deber de todos es contribuir a esta suscripción.

§ §

Se pone en conocimiento de cuantos compañeros deseen ingresar en la Agrupación Socialista, que habrán de hacerlo por mediación de dos afiliados, llenando la correspondiente papeleta de ingreso, en la que harán constar su nombre, apellidos, edad, domicilio, profesión y otros, siendo firmado por los proponentes y el proponente, viniendo obligado para su aprobación, estar presente en la Asamblea en que se tenga que dar lectura a la propuesta.

§ §

A todos los compañeros que se encuentren atrasados en el pago, se les ruega se pongan al corriente, para la buena marcha de esta Agrupación.

EL COMITÉ

SASTRE

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

Función Benéfica

El próximo jueves día 1.º de diciembre se celebrará en el teatro Kursaal una función benéfica, organizada por la Artística Socialista en la que se representará la comedia en un acto y en verso, titulada, «El Bastardo», y la farsa cómica en dos actos y en prosa, relacionada en el matadero de burros recientemente descubierto en Valencia, titulada, «Per menchar carn de burro».

Como fin de fiesta tomarán parte, cantando varias romanzas, los notables cantantes, Francisco Guilabert, Francisco Ibarra y Gaspar Maciá.

LA UNION

SERVICIO MÉDICO

Arrabal: D. Jose Pomares.
Centro y Sta. María: D. Antonio Brú Gomis.

Llano: D. José Martínez Pérez.

PRACTICANTES

Arrabal y Llano: D. Mariano Casas Antón.

Centro y Sta. María: D. Juan Bautista Giménez Ambient.

Ayuntamiento

Sesión del día 23

Bajo la presidencia de nuestro compañero Manuel Rodríguez se abre la sesión.

Después de aprobarse el acta, se trata de varias instancias para efectuar obras.

Se acuerda autorizar la urbanización de unos terrenos frente al huerto de Puertas Coloradas, a condición de que se cubra el canal de Riegos de Levante.

Se aprueba un presupuesto confeccionado para hacer obras en la zona marítima, cuyos gastos ha de sufragar el Estado, como subsidio a los obreros parados.

El Alcalde da cuenta por escrito de los motivos que le obligaron a destituir a dos empleados, aprobándose por unanimidad su conducta.

Se acuerda aumentar el haber de los Paticantes de la Beneficencia Municipal.

También es dada cuenta de haber aparecido en la Gaceta de Madrid, la creación definitiva de seis escuelas de las que se tienen solicitadas.

Nuestro compañero Rodríguez da cuenta de las gestiones que ha realizado cerca de la Electromotora Equitativa, y de la conformidad manifestada por esta Empresa a revisar el contrato y modificar sus tarifas de precios, por lo que propone se nombre una Comisión que, urgentemente, lleve a cabo estos trabajos. El Ayuntamiento, estimando acertada la proposición de nuestro compañero así lo acuerda, nombrándose esta Comisión, la que oír en información pública a todos los vecinos que tengan alguna idea o queja que exponer.

A continuación pasa a informe de la Comisión de Hacienda, una proposición de nuestro compañero Pascual Román, sobre compra de mantas para repartirlas entre los pobres este invierno.

Se levanta la sesión a las 8'45.

D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

ALICANTE

Artística Socialista

RECONOCIMIENTO

Lo expresa esta entidad a la Asociación Artística Clavé de la Casa del Pueblo de Novelda, por su invitación a la gran velada que ella celebró en el Teatro María Guerrero de aquella localidad a la que contribuyó artísticamente el Grupo de la Juventud Socialista de Elda.

En la imposibilidad de reseñar cual merecen todos los elementos que colaboraron al éxito de la velada, solo nos resta reiterar el agradecimiento hacia la sociedad organizadora y alentarles para que siga cosechando triunfos.

Por la Artística,
TARÍ

De interés

Compro estiércol de cuadra y de basuras del uso doméstico a precios convencionales, haciendo la limpieza el día siguiente de pasar el aviso a la casa n.º 49 de la Avenida de Blasco Ibañez.

Actos Civiles

Ayer contrajeron matrimonio civil los compañeros Joaquín Andréu Maciá y Joaquina Soler Blasco, ambos de la partida rural de la Marina.

También se unieron civilmente los compañeros Pedro Nolasco Boix y Angela Agulló Ibarra.

A tan dichosas parejas les deseamos una larga vida llena de felicidad.

Se vende o alquila

Amplio local en la calle [Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernández, n.º 51.

A los suscriptores de fuera

Se ruega remitan el importe de los trimestres vencidos antes de finalizar el presente año. El pago pueden verificarlo en sellos de correo o giro postal a nombre del Administrador, Casa del Pueblo.

SE VENDEN

10.000 tejas de las llamadas árabes o redondas, al precio de 5 céntimos cada una.

Razón: Círculo Obrero, Plaza de Joaquín Costa, 5.

Se compran

mostradores y estanterías de lance.

Ofertas a la Imprenta Moderna.

Jóvenes, leed RENOVACIÓN

¿Quiere Vd. ser elegante y rico?

Adquiera los géneros de la sombrerería

CAMPELLO

y se le obsequiará con una participación de LOTERÍA DE NAVIDAD por cada compra de cinco pesetas en adelante

Últimos modelos en sombreros, gorras, boinas y demás artículos del ramo para caballero

Para comprar barato, en esta casa

AGENTE DISTRIBUIDOR

PIDA Cerveza "EL LEON" JOSÉ SERRANO Obispo Tormo, 6



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

Palabras de Azaña

Yo no sé si conviene—no entro en estos problemas—que nazcan muchos o pocos españoles; pero, en fin, respetando por ahora la libertad individual en estos particulares, yo creo que hay obligación por parte del Estado de que el que nazca pueda algún día enterarse de que ha nacido en un país que le ampara y le protege en su vida. Es hora de darse cuenta, primero, de la importancia moral que tiene este problema, y después, de sus dificultades técnicas y de la pesadumbre económica que resolverlo y acometerlo en serio representa. Pero creo también que es hora de que en España no sobrevivamos únicamente los que estemos acostumbrados a resistir todas las intemperies del Estado español.

nos arredra ningún sacrificio ni ningún contratiempo, nos consideraremos felices pensando en que nuestros esfuerzos serán recompensados con la emancipación de nuestros hijos, con la reivindicación total de la generación futura.

FRANCISCA VAZQUEZ

Desde Orán

Miettes Rouges

Los equipos se entrenan

Maniobras navales en Inglaterra, maniobras militares en Alemania, maniobras en Italia, en Francia, en España...

Esto huele a pólvora, y la pólvora atrae la sangre, la muerte.

¡La partida va a empezar!

¡Adelante, asesinos!!

Las campanas, artículo de lujo

Decididamente, el gobierno checoslovaco está, irremisiblemente, condenado a las llamas eternas del infierno.

¡Oh, ahí es nada! Declarar las campanas de las iglesias como artículo de lujo. ¡Qué sacrilegio!

En una iglesia de Praga se ha inaugurado una campana, por cierto, hecha por suscripción entre los fieles. El cura o el sacristán, o los dos a la vez, más contentos que «chicos con zapatos nuevos», echaron la campana «al vuelo» durante todo el día.

¿Cuál no sería la sorpresa cuando al día siguiente se personó en la iglesia un agente de la autoridad haciéndoles saber que tenían que pagar una multa por contravención a la ley de represión del ruido y una hoja para la declaración de la campana, para aplicarle el fisco la correspondiente contribución, por artículo de lujo.

¡Esto ya es demasiado! ¿No os parece? ¡Y aún se quejan los cavernícolas de por acá!

Déense una vueltecita por aquellos parajes, y después... el que no se consuela porque no quiere.

«¡Ay, qué tiempos más corrompidos e inmorales nos ha traído el siglo, Dios mío!» dicen con cara de beatífica alicción, ahora.

¡Ay! Qué tiempos más negros y espantosos nos habéis hecho pasar, cuando nos obligabais a descubrirnos y arrodillarnos a vuestro paso, (¡tragad quina!) digo yo ahora.

No tienen enmienda

Se ha dicho, y con razón, que España llevaba un siglo de retraso con los demás países de Europa. Ya dijo el inmortal Joaquín Costa que África principiaba en los Pirineos. Y efectivamente, África, estacionaria, indolente, aferrada a sus tradiciones seculares, era la característica de la España oficial de la dinastía de los Borbones, donde no entraban destellos de civilización ni aires renovadores para sus arcaicos métodos políticos.

La otra parte de España, la España popular, vegetaba inquieta por asomarse a la ventana europea y tender los brazos para unir-

Palabras de Azaña

Y esto es lo que ha hecho el Gobierno. Hemos puesto en serie los servicios y los gastos, y allí van 800 o 900 millones para obras públicas, cifra no soñada en España, que equivale hoy a lo que era la totalidad del presupuesto español hace treinta años; y allí van los millones para las escuelas de Instrucción pública, y ahí va el esfuerzo inicial para mejorar la Beneficencia y la Sanidad, para ver si es posible que, conforme se trata de cortar el torrente de los ríos, que se pierde en el mar sin beneficio para España, se corta alguna vez la sangría de vidas españolas, que se pierden estérilmente en la infancia, o tal vez en la madurez, por la bárbara miseria y abandono en que el cultivo de la persona está en nuestro país.

se y marchar al unisono con sus hermanas de Europa.

Por fin, triunfó esta última, y después del salto que dió en el 1931, ha sabido colocarse, legislativamente, al nivel de las naciones más avanzadas.

La otra queda empanada, estancada, como lo estuvo siempre, en su tradición, y se debate por mantener sus normas caducas y retrógradas borbónicas-arabescas.

Y allí va una prueba de lo rezagada que anda esta España primitiva, o los hombres que la quieren imponer, y que brindo al tenebroso Dos y Teo, que no me dejará mentir: La Academia de la Lengua Francesa, acaba de suprimir, de su diccionario, el nombre patria y sus derivados, como: patriota, patriotismo, patriótico, patrioter... Desde este año, en el bello diccionario de la lengua de Molière, ya no figurarán estos substantivos y adjetivos que representan mezquindad para el amplio espíritu del hombre moderno. Para la alta y sabia Academia, está en desuso todo lo que huele a patria.

R. T.

Rafael Martínez

Este querido camarada, colaborador de EL OBRERO desde su fundación, como antes lo era de «Trabajo», reanuda desde hoy sus escritos en nuestro semanario después de más de dos meses en que una enfermedad traidora le ha retenido en cama tan gravemente que se desconfiaba ya del camarada Martínez.

Sentimos en el alma no habernos enterado antes de la dolencia de tan estimado compañero para habernos interesado por su salud, por si nuestros votos hubieran podido aliviar, si ello era posible, la salud del querido maestro nacional de Torreledones.

Felicitamos al admirado correligionario Rafael Martínez por su restablecimiento, al tiempo que nos felicitamos nosotros por seguir contando a tan querido amigo entre nuestros consejeros más expertos.

Signos

En Cazalla de la Sierra, de la provincia de Sevilla, ha causado magnífica impresión, como seguramente ha de causarla en todos los medios obreros españoles, la cesión por parte del Ayuntamiento, de los terrenos comunales, que se elevan a 1200 hectáreas.

El alcalde ha publicado un bando en el que manifiesta que mientras la superioridad dispone la implantación de la Reforma Agraria, en aquel término se proceda a la ocupación de los terrenos que pertenecen al común.

Dada la grave crisis que el mencionado pueblo atraviesa, grandes grupos de campesinos acuden a las oficinas municipales a redactar sus solicitudes.

Se entregarán a los solicitantes parcelas no mayores de 10 hectáreas y las tierras en cuestión venían disfrutándolas ilegítimamente algunos particulares que ni hacían caso de ellas por tener resuelta su situación económica.

Bien por el Ayuntamiento de Cazalla.

§ §

Por no concurrir a una reunión convocada por el alcalde y ordenada por el gobernador civil para resolver el paro obrero, fueron multados cuarenta patronos de Granja de Torrehermosa con cantidades que oscilan de 75 a 500 pesetas.

Entre los multados con esta última cifra figuran el alcalde, primer teniente de alcalde y varios concejales que fueron del Gobierno Berenguer.

Se ha convocado nueva reunión de patronos y el alcalde ha dicho que sufrirán sanciones más graves quienes no concurren a ella.

Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Rtales Salvador)

ELCHE

FEMINISMO SOCIALISTA

Trabajo leído en la velada conmemorativa de Tomás Meabe.

Vamos a celebrar esta noche un acto conmemorando el 17 aniversario de la muerte de Tomás Meabe, el apóstol de las Juventudes Socialistas de España, el hombre culto que con sus grandes conocimientos y entusiasmo fundó las Juventudes Socialistas para que los jóvenes se moldearan en ellas, llevando después a las Agrupaciones un espíritu firme, preparado. Los compañeros que me han de suceder, sin duda harán una biografía más detenida del que supo ser buen poeta, buen escritor y mejor socialista.

Yo, por considerar asunto de suma importancia y queriendo aprovechar esta ocasión al ver un buen número de mujeres reunidas, voy a decirles algo del voto a la mujer.

Es de lamentar, canaradas, el error en que están muchas grandes inteligencias respecto al derecho concedido a la mujer española y más todavía el que a este error contribuyan mujeres obreras, mujeres que seguramente esperaban redimirse de la esclavitud en que las tiene hoy sumidas el Capital individual, amigo inseparable de la burguesía, que muchas veces las halaga con mal cubierta hipocresía, esperando sin duda a pesar de no creer en ellas, ser favorecidos mañana quizá con sus votos y seguir esclavizándolas con sus mismas armas.

Con completa admiración y no precisamente por lo bien que me parecía, oí en una Conferencia en la que estaba representada el sexo femenino y en gran parte mujeres humildes como la que suscribe, que a la mujer no le está bien dado el voto por su incapacidad presente, y en particular a las mujeres no trabajadoras, a las que no saben de privaciones ni temen las consecuencias del porvenir, ¡pero es que quien piensa de esa forma ignora el gran número de mujeres obreras, de esas mujeres humildes que sí saben de privaciones y sabores en el hogar, que no olvidan el porvenir que les está reservado en manos de la burguesía a sus hermanos y a sus prometidos, y por lo mismo que no lo olvidan están deseando la primera oportu-

nidad para ponerse enfrente de esos señoritos cursis y damas encoquetadas que ante nosotros resultarían sin duda un número insignificante?

Cuánto nos diferenciamos nosotros, los socialistas, los que nos agrupamos en un partido de clase, de los que piensan así, de los que no tienen confianza en la mujer.

Los socialistas sí creemos en la mujer, le hemos concedido el voto por unanimidad en las Cortes; primero: porque es noble y justo que la mujer, ser humano como el hombre, disfrute los mismos derechos que él, y segundo: porque sabemos que la mujer obrera, a pesar de no estar capacitada ni estar al alcance de los muchos que le corresponden, está dispuesta a dar su voto a la causa justa que tantas veces le ha oído nombrar a su compañero en el hogar, en el taller y en no pocas tertulias.

Sabemos y por eso nos mostramos optimistas, que en los hogares proletarios nuestro ideal ha echado raíces y el día que los hombres estén preparados para el triunfo definitivo, la mujer del trabajador, que es la más potente, no será un peligro con su voto, será una aliada para el triunfo total de nuestros ideales políticos.

Con lo que os he dicho creo habréis sobreentendido que la mujer no está completamente capacitada, sería un absurdo suponer tal cosa no puede estarlo se la ha tenido distanciada y humillada ante una falsa adoración y temor a la Iglesia los que no la han considerado de condición inferior al hombre; han necesitado de su trabajo para mantener entre todos el hogar el tiempo que hubieran querido emplearlo en la emancipación; lo han tenido que dedicar al trabajo abrumador para malcurrir sus necesidades propias y las de sus pequeños, y por encima de todo, no olvidemos que tenían que dedicarse a sus quehaceres domésticos.

Hoy, gracias a la jornada conquistada de las ocho horas, ya podemos dedicarnos un poquito al estudio y a ir a nuestro campo a la mujer.

Sabemos que hace falta instruir a la mujer y la instruiremos con nuestros actos de propaganda; no